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СТРУКТУРНІ КОМПОНЕНТИ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНКИ  
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СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ ПРОФЕСІЇ 

 

Термiн "спрямованiсть особистостi" є iманентним для фiлософiї, соцiологiї, 

психологiї та педагогiки. В контекстi педагогiчної науки проблема професійної 

спрямованостi полягає у визначеннi шляхiв та засобiв її формування. 

Аналiз психолого-педагогiчної лiтератури показав, що пiдходи до 

визначення сутностi спрямованостi особистостi є далеко неоднозначними. 

Рiзноманiтнi пiдходи до визначення сутностi спрямованостi особистостi свiдчать 

не стiльки про рiзницю в поглядах дослiдникiв на дану проблему, скiльки про 

своєрiднiсть теоретичних концепцiй розвитку особистостi, в площинi яких вона 

розглядалася. В своєму дослiдженнi ми під спрямованістю особистості розуміємо 

складне утворення в її психологічній структурі, яке повинно окреслити 

особливості тенденцій поведінки та дій людини, що визначають у соціальному 

плані його риси за генеральними лініями. При цьому спрямованість виявляється: в 

особливостях інтересів особистості; в особливостях цілей, що ставить перед 

собою людина; в потребах людини; в установках особистості.  

Аналіз праць Л.І.Божович, В.С.Мерліна, М.С.Неймарка, С.Л.Рубінштейна, 

О.М.Леонтьєва, К.К.Платонова та інших дозволяє розрізняти загальну та 

професійну спрямованість особистості. 

Павлютенков Є.М. визначив професійну спрямованість як сукупність 

мотивів вибору професії. Він вважає, що ієрархія мотивів для кожної особистості є 

індивідуалізованою та динамічною. Визначальним при виборі професії може бути 

як один мотив, так і група мотивів. Тому, розглядаючи професійну спрямованість 

конкретного учня, потрібно визначити провідний мотив (групу мотивів) і вивчати 

його в комплексі з іншими якостями особистості. 
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На думку А.П.Сейтешева професiйна спрямованiсть є важливою стороною 

загальної спрямованостi особистостi, складним психологiчним утворенням, яке 

являє собою сукупнiсть потреб, iнтересiв, установок, цiлей, схильностей, 

переконань тощо та визначає вибiр життєвих шляхiв. 

Шавір А.П. вважає, що перша необхідна умова формування професійної 

спрямованості полягає у виникненні вибірково-позитивного відношення людини 

до професії або до її окремої сторони. При цьому мова йдеться про виникнення 

суб'єктивного ставлення, а не про об'єктивні зв'язки, що можуть існувати між 

людиною та професією. Зрозуміло, що поява суб'єктивного ставлення 

визначається об'єктивними відношеннями між людною та професією, проте 

останні можуть не набути особистісної значущості або обумовити вибірково-

негативне ставлення як до окремих сторін, так і до всієї професії в цілому. 

Як вже зазначалося, максимальної інтенсивності формування професійна 

спрямованість набуває в старшому шкільному віці, коли в основному складаються 

стійкі інтереси та виявляються наміри посісти певне місце у суспільстві. Аналіз 

досліджень з проблеми формування професійної спрямованості показав, що ряд 

вчених вважають, що у підлітків вона не є стійким утворенням. Конкретні 

професійні інтереси, складаються та набувають свідомого та стійкого характеру 

лише у віці 13-14 років, або навіть пізніше. В підлітковому віці лише 

накопичуються різноманітні інтереси,  а в юнацькому - відбувається селекція 

найбільш значущих інтересів й цінностей і вони займають важливе місце у 

загальній структурі особистості. 

В залежності від рівня сформованості в учнів професійних намірів, 

інтересів, схильностей та мотивів, Є.О.Клімов виділив чотири рівні професiйної 

спрямованостi. Перший характеризується наявністю намірів щодо оволодіння 

професією, проте вони чітко не виражені, інтереси не є стійкими, в учня не 

сформовані уявлення ні про себе, ні про власні якості, ні про вимоги професії до 

людини.  
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Другий рівень передбачає наявність деякого кола професій, яким надається 

перевага і які можуть відрізнятися за своїм змістом. В учня починають складатися 

певні уявлення про себе, розуміння відповідності власних якостей вимогам 

професії тощо. 

Для третього рівня притаманне виділення учнем певної професії, наявність у 

школяра уявлень про себе та вимоги професії. Проте ці знання та уявлення 

існують скоріше в теоретичному, ніж практичному плані. 

Четвертий рівень характеризується активною реалізацією професійних 

намірів. Учень розвиває якості необхідні для обраної професії, виходячи з власної 

самооцінки та досвіду практичної діяльності. На основі ознайомлення з професією 

та набуття певного практичного досвіду, учень формує чітку програму на 

майбутнє в плані оволодіння професією та розвитку кар'єри. 

П.А.Шавiр вважає, що професійну спрямованість доцiльно диференцiювати 

за показниками, що визначають її змістовну та динамічну характеристики. До 

першої він включає повноту та рівень професійної спрямованості, до другої - її 

інтенсивність, дієвість та стійкість. Під повнотою професійної спрямованості 

автором розуміється коло мотивів переваг професій. Вибіркове відношення до 

професії часто обумовлено виникненням поодиноких мотивів, пов'язаних як з 

окремими сторонами змісту, так і процесом діяльності або деякими зовнішніми 

атрибутами певної професії. За певних умов значущими для особистості може 

стати багато пов'язаних з професією факторів - її творчі можливості, перспективи 

кар'єри, престиж, матеріальні, гігієнічні та інші умови праці, відповідність 

особливостям характеру і т. ін. Це свідчить про те, що професійна спрямованість 

базується на широкому колі потреб, інтересів, ідеалів, установок людини. 

Виходячи з цього, автор вважає, що один з напрямків розвитку професійної 

спрямованості полягає в збагаченні її мотивів: від окремого мотиву до все більш 

різнобічної та різноманітної системи мотивів. 

Згідно з дослідженнями С.Л.Рубінштейна, мотиви діяльності пов’язані з 
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метою, яку людина прагне досягнути. Проте може мати місце й розбіжність між 

мотивами та метою діяльності. Мотив може пересунутися і на саму діяльність, що 

має місце у випадках, коли для людини мотив діяльності знаходиться у самій 

діяльності. Автор вважав, що мотиви виходять з різноманітних потреб та інтересів, 

які формуються у людини в процесі суспільного життя. 

Оскiльки як конкретна трудова дiяльнiсть людини, так i вибiр майбутньої 

професiї обумовлюється не одним, а кiлькома мотивами, що знаходяться у 

взаємозв'язку, вивчаючи особливостi формування професійної спрямованості має 

сенс видiляти певну систему мотивiв, яка може бути структурованою вiдповiдно 

до деякої iєрархiєю. При цьому формування професійної спрямованості 

вiдбувається в процесi навчально-трудової дiяльностi, яка обумовлює не лише 

змiни значущостi мотивiв, але й появу нових та iнволюцiю вже iснуючих мотивiв. 

Дослідження В.Д.Брагiної, Л.Н.Рожиної, В.I.Ковальова тощо показали, що в 

процесi трудової пiдготовки iєрархiя мотивiв змiнюється в бiк її адекватності 

обраному учнем напрямку професiйної дiяльностi. Бажано, щоб iєрархiя мотивiв 

вибору професiї передбачала домiнування мотивiв, безпосередньо пов'язаних iз 

процесом та змiстом працi (пiзнавально-процесуальнi мотиви). При цьому 

С.О.Крягдже, Н.Д.Левiтов, С.Є.Рєпкiн та iншi дослiдники вважають, що найбiльш 

значущим мотивом навчально-трудової дiяльностi є стiйкий iнтерес до 

конкретного виду працi. 

Ряд дослідників вказують на те,  що професійну спрямованість доцільно 

розглядати як поетапний процес. Так наприклад, А.П.Сейтешев вважає, що процес 

розвитку професiйної спрямованостi складається з трьох основних етапiв. 

На першому етапi учень зовнiшньо приймає рiшення  засвоїти конкретну 

спецiальнiсть, маючи при цьому вiдповiдний емоцiйний настрiй, епiзодичний, 

ситуативний iнтерес до неї, проте при цьому виборi вiн не є самостiйним та 

iнiціативним. 
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Для наступного етапу притаманними є фiксована установка на професiю та 

бiльш стiйкi професiйнi iнтереси; у нього проявляються вiдповiднi схильностi, 

проте його цiкавить лише практичний бiк теоретичного матерiалу, формується 

самостiйнiсть тощо. 

На третьому етапi учень має тверду установку на професiю, стiйкiй iнтерес 

та схильнiсть до неї при наявностi певного досвiду та наявностi здатностi до 

вiдповiдної дiяльностi; проявляє захопленiсть як практичною так i теоретичною 

стороною навчального матерiалу. Проте, при визначеннi етапiв розвитку 

професійної спрямованості автор залишив поза увагою становлення мотивацiйної 

сфери, яка на думку переважної бiльшостi дослiдникiв є психологiчною основою 

вибору професiї. 

В подальшому, ми розглядали професійні наміри, як усвідомлене позитивне 

відношення особистості до сфери професійної діяльності, яке визначається 

наявністю знань щодо її сутності, прагнення обрати професію з даної сфери 

діяльності й одержати відповідну освіту. 

У розглянутих вище роботах висвітлюються соціальні та психолого-

педагогічні аспекти спрямованості особистості, обґрунтовуються внутрішні 

механізми і зовнішні чинники, які сприяють розвитку і функціонуванню цієї 

якості і обумовлюють її соціальну природу. 

Зазначається також, що спрямованість є однією із провідних якостей 

людини, яка визначає основні напрямки поведінки, що зумовлюються 

актуальними потребами, інтересами, ідеалами, переконаннями та іншими 

чинниками, й залежить від значущості для людини набутих знань, рівня розвитку 

свідомості і самосвідомості, моральної вихованості,  осмислення власного і 

суспільного досвіду, вміння здійснювати самоаналіз тощо. 

Для практичної роботи з формування спрямованості важливо знайти зв'язок 

між спрямованістю та діяльністю, вчинками, поведінкою людини. Спрямованість 

визначає особливості поведінки і дії людини, які визначають її склад в 
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соціальному плані з суттєвих позицій: відношення до інших людей, до себе, до 

свого майбутнього. Тому професійна спрямованість знаходить прояв не тільки у 

ставленні людини до суспільства та зовнішнього середовища взагалі, але й до 

себе, до своєї діяльності та її результатів. Якщо в мотиваційній системі 

переважають мотиви самозабезпечення, самовираження особистих прагнень, то 

має місце особистісна спрямованість "на себе". Якщо ж діяльність людини 

регулюють мотиви, що спричиняються самою діяльністю (інтерес до трудового 

процесу, заглиблення в сутність діяльності тощо), має місце трудова 

спрямованість особистості.  

Проте, як на наш погляд, було б неправильно розуміти ставлення до 

професії однобічно, тільки як прояв активності, вибірковості з боку людини. Ми 

вважаємо, що тут має місце взаємодія, оскільки професія теж певною мiрою 

впливає на людину. Цей вплив визначаться сукупністю образів, думок, станiв 

тощо, що виникають в свiдомостi пiд впливом об'єкту, i, що особливо суттєво - 

об'єктивними вимогами, якi професiя ставить до людини. До їх числа вiдносяться, 

по-перше, вимоги, що ставляться професiями до певних психолого-фiзiологiчних 

особливостей людини, i, по-друге, до якiсних особливостей протiкання психічних 

процесів, тобто загальних та спеціальних здібностей. 

В роботах О.Г.Ковальова, В.М.Мясищева, Б.М.Теплова, А.П.Шавіра 

зазначається, що суттєвою ознакою вибору адекватного напрямку професійної 

спрямованості є відповідність здібностей та нахилів особистості вимогам, які 

професія ставить до людини. Власне, проблема співвідношення нахилів як 

спрямованості на діяльність та здібностей до цією діяльності знайшла досить 

широке відображення в роботах вітчизняних вчених. 

Дослідження Б.М.Теплова, С.М.Мясищева, С.Л.Рубінштейна, А.П.Шавіра, 

Г.І.Щукіної та ін. дозволяють встановити зв'язок нахилів зі спрямованістю 

особистості. Так, вони зокрема вважають, що фундаментом для розвитку нахилів є 

розвинуті інтереси. 
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Слiд зазначити, що не кожний iнтерес може стати психологiчною основою 

мотиву та вибору професiї, що ґрунтується на ньому. Часто iнтерес до певної 

професiї має ситуативний характер, тобто професiя виступає в формi, яка притягує 

мимовільну увагу школяра. При цьому останнiй не робить вольових зусиль для 

бiльш глибокого ознайомлення з даною професiєю. Але iснує й дiяльний iнтерес, 

який стимулює не лише активне сприйняття iнформацiї щодо професiї, але й 

певну активну дiяльнiсть за власною iнiціативою з переживаннями позитивних 

емоцiй, що пов'язанi з даною дiяльнiстю, з наданням їй переваги тощо. Проте на 

цьому рiвнi розвитку iнтересу до професiї можуть бути вiдсутнiми усвiдомленi 

професiйнi намiри, але на базi дiяльнiсного iнтересу до професiї виникає та 

розвивається професiйний iнтерес. 

Таким чином, в теоретичному планi потрiбно розрiзняти iнтерес до професiї 

та професiйний iнтерес. Якщо учень сприймає професiю безвiдносно до власне 

змiсту її працi, має наближенi уявлення щодо неї та намагається розширити свої 

знання про певну професiю, то можна говорити про iнтерес до професiї. Якщо в 

результатi цiлеспрямованої пiзнавальної та практичної дiяльностi школяр набуває 

новi професiйнi знання та умiння й намагається розширити їх, то можна 

стверджувати про наявнiсть професiйних iнтересiв. Таким чином, за твердженням 

Є.М.Павлютенкова однiєю iз складових психологiчної основи професiйної 

спрямованостi є дiяльний, активний iнтерес до професiї.  

Як зазначалося вище, з поняттям "професiйна спрямованiсть" щiльно 

пов'язано поняття "здiбностi". Одним з варіантів їх взаємозв'язку є ситуація,  при 

якій виникнення схильності до професії детерміновано певними даними людини. 

В цьому випадку схильність фактично є потребою в реалізації людиною своїх 

здібностей. Проте часто вибіркове ставлення до діяльності виникає не на ґрунті 

реактивності особистості на її специфічний зміст, а в зв'язку з тим, що вона 

задовольняє інші потреби, які є на цей час домінантними (система цінностей, 

вікові особливості, потреба у різнобічному розвитку та ін.). Таким чином, вплив 
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фактору здібностей на виникнення вибіркового відношення до діяльності може 

бути віддаленим та опосередкованим. 

Як вже зазначалося, загальна та професійна спрямованість особистості 

визначається системою стійких мотивів, які є відносно незалежними від наявних 

ситуацій. Проте, саме поняття "мотив" щільно пов'язане з поняттям "потреба" і 

вони є взаємозалежними та взаємовизначальними. 

Компоненти професійної спрямованості старшокласників, про які мова йшла 

вище, змінюються від простих до більш складних. Такі параметри у структурі 

особистості, як потреби, інтереси, нахили, здібності, ціннісні орієнтації, мотиви 

дають імпульси до активності. В учнів поступово формується соціально-

психологічна установка, яка характеризується готовністю здійснити вибір 

професії, що переходить у здатність до професійного самовизначення. 

Синтезуючи цілий ряд досліджень за даною проблемою, приходимо до 

висновку про недостатню чіткість у визначенні сутності професійної 

спрямованості особистості. Аналіз психолого-педагогічної літератури дає також 

можливість вважати, що поняття професійної спрямованості більш точно може 

бути розкрите через  соціально-психологічну установку, яка передбачає 

неперехідну тривалу готовність особистості діяти у відповідності з власними 

потребами щодо професійного вибору. 

Виходячи із раніше сказано професійна  спрямованість особистості є 

провідною інтегральною якістю, що формується на основі певної системи знань та 

вмінь і характеризується соціально-психологічною установкою на визначений вид 

трудової діяльності у відповідності з її потребами, інтересами, нахилами та 

мотивами і яка виражається у пролонгованій готовності здійснити професійний 

вибір.  

Структурний аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми 

професійної спрямованості старшокласників дозволив нам визначити основні 
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критерії сформованості у старших пiдлiткiв професiйної спрямованості 

особистості:  

1) інформованість про певні професії; 

2) прояв інтересу до визначених професій; 

3) сформованість мотивів, пов'язаних із змістом професій; 

4) наявність нахилів до відповідної праці; 

5) сформованість професійних намірів. 

Для інтегрованої оцінки ступеня сформованості професiйної спрямованості, 

на основі запропонованих критеріїв, ми визначали рівень професiйної 

спрямованості старшокласників на професії сільськогосподарського виробництва, 

що відображає якісну і кількісну характеристику даного особистісного утворення. 

Визначення критеріїв професійної спрямованості дозволяє виділити різні групи 

учнів за рівнем її сформованості. 

Показники високого рівня професійної спрямованості старшокласників на 

сiльськогосподарськi професії : 

1) iнформованість про професії характеризується конкретністю знань про 

професії агропромислового комплексу та усвідомленістю потреби у виборі 

окремих з них;  

2) мотивація вибору професій визначається чіткими провідними мотивами, 

спрямованими на зміст відповідної діяльності; 

3) професійні інтереси активізують пізнавальну та практичну діяльність з 

метою оволодіння необхідними знаннями, уміннями та розвитку професійно 

значущих якостей; 

4) успішність з теорії та практики за роками зростає і чітко пов'язана з 

професійними інтересами та намірами; 

5) професійні наміри мають чітку вираженість із визначенням конкретних 

шляхів подальшого професійного навчання та працевлаштування. 
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Показники середнього рівня професійної спрямованості старшокласників на 

сiльськогосподарськi професії: 

1) iнформованість про професії характеризується сукупністю знань про 

основні професії та усвідомленням потреб у виборі деяких з них; 

2) мотивація вибору професій визначається мотивами, в певній мірі 

пов'язаними з відповідною діяльністю; 

3) професійні інтереси в певній мірі впливають на пізнавальну та практичну 

діяльність для оволодіння необхідними знаннями та уміннями; 

4) успішність з теорії та практики з роками навчання покращується і певним 

чином пов'язана з професійними інтересами та намірами; 

5) професійні наміри мають певну вираженість із визначенням окремих 

шляхів подальшого професійного навчання. 

Показники низького рівня професійної спрямованості старшокласників на 

сiльськогосподарськi професії:  

1) iнформованість про професії характеризується окремими знаннями про 

ряд професій та уявленнями про потребу оволодіння деякими з них; 

2) мотивація вибору професій визначається мотивами, частково пов'язаними 

з відповідною діяльністю; 

3) професiйнi  інтереси  недостатньо впливають на пізнавальну та практичну 

діяльність для оволодіння необхідними знаннями та уміннями; 

4) успішність з теорії та практики з роками навчання не покращується; 

5) професійні наміри не виражені, а шляхи подальшого професійного 

навчання не мають конкретизації. 

Для діагностики рівнів професійної спрямованості старшокласників на 

сільськогосподарські професії ми використовували анкетування учнів, вчителів, 

батьків учнів, відвідували і протоколювали навчальні заняття, проводили бесіди і 

інтерв’ю з учнями, проводили аналіз навчально-трудової діяльності учнів, 

діагностували наявність в учнів спеціальних умінь і навичок. При цьому ми 
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враховували думку вчителів, керівників гуртків, батьків учнів щодо успіхів і 

недоліків у підготовці учнів до вибору майбутньої професії. 
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